

荥阳市住房和城乡建设局文件

荥建〔2014〕35号

关于加强建设工程质量责任主体质量行为监管工作的通知

局属各单位，机关各科室，各有关单位：

为了进一步加强我市建设工程质量责任主体质量行为监管，确保工程实体质量，不断提升我市建设工程质量和管理水平，根据《中华人民共和国建筑法》、《建设工程质量管理条例》、《房屋建筑和市政基础设施工程质量监督管理规定》(住建部令第5号)、《河南省房屋建筑和市政基础设施工程质量监督管理实施办法》(豫建〔2012〕53号)、《郑州市城乡建设委员会关于印发加强建设工程质量责任主体质量行为监管工作的通知》(郑建文〔2014〕58号)等有关规定，结合我市实际，现将有关事项通知如下：

一、充分认识建设工程质量行为监管的重要意义

随着中原崛起和郑州都市区大发展，我市建设项目建设数量和面积激增，工程建设任务重、时间紧、要求高，质监站要进一步加强工程质量行为监管。各工程质量责任主体要充分认识履行法定质量责任和义务的重要性，严格执行有关建设法律法规、规范标准，不断加强组织领导，完善质量管理措施，建立长效机制，确保建设工程结构安全和使用功能，保障人民群众生命财产安全。

二、规范工程质量行为，强化项目质量管理

工程建设应严格按照法定程序执行。各参建责任主体应当健全质量管理机构、完善质量保证体系、落实质量管理制度，严格落实以项目为单位的企业法人、项目经理、总监理工程师质量负责制。在充分发挥项目承包自主权的同时，各参建企业要加强对项目的技术支持和质量管控，建立健全带班制度，企业负责人每月带班检查不得少于其工作日的 35%，项目负责人每月带班生产时间不得少于施工时间的 90%，监理单位必须切实履行旁站、巡视及平行检验职责，并形成相应的工程管理影像资料，确保工程实体质量。

（一）建设单位是工程质量的第一责任人。要健全质量管理体系，加强对勘察、设计、施工、监理等参建责任主体的质量行为管理，建立对参建企业的考核奖惩机制。

1、加强对勘察、设计和施工图设计文件审查执行情况管理。建设单位要组织对勘察工作实行监理，对勘察工作量进行查验。应要求设计单位将工程质量通病防治作为设计重要内容，要委托

有资质的图审机构对勘察、设计成果进行审查，当施工过程中涉及重大设计变更或设计遗漏时，要及时组织完成施工图补审工作，并将施工图审查合格证书及相关变更文件及时发放施工、监理单位。应要求勘察、设计单位认真做好图纸会审、地基验槽、桩基验收、分部（子分部）工程验收、单位（子单位）工程验收、质量问题和事故调查处理等工作，做好技术交底和技术服务。

2、加强检测委托的管理。为保证检测结果的公正性，应由建设单位与检测单位签订检测合同，并按合同支付检测费用。建设单位不得干预正常检测工作。

3、加强工程质量保证体系和履职尽责管理。建设单位要抽查施工、监理企业质量责任人员执证上岗情况，尤其对项目经理、项目总监、主要质量管理人员在岗履职情况进行定期、不定期抽查；要经常参加每周监理例会，抽查监理旁站制度执行情况；发现不能履职尽责、漏岗缺位的，应要求纠正或重新调配人员。

4、认真组织好分户验收、竣工验收工作。建设单位要认真履行组织分户验收和竣工验收的职责。对分户验收发现的问题，建设单位要跟踪到底。建设单位主要负责人要亲自参加竣工验收，严格执行验收程序和验收标准，严格审查各种技术资料，保证通过竣工验收的工程质量经得起历史的检验。

5、鼓励创建优质工程。建设单位要制定创优激励机制，对创优项目给予资金和工期支持，优质优价，对优质工程给予奖励。

（二）监理企业要依法履行质量责任，客观、公正、严格、

科学地实施监理工作。

1、监理单位要合理组建项目监理部。应按照中标通知书、监理合同等有关规定合理配备项目监理人员。项目总监应对监理单位和项目监理部负责，未经建设单位同意并由监理企业负责人签章，不得擅自变更和离岗。

2、监理单位要加强对项目监理部的技术支持和质量管控。要认真审查项目监理部上报的技术文件和材料，提出意见和建议。要参加项目监理例会、质量验收、质量问题和事故调查处理等活动，定期不定期组织培训学习，提高监理人员素质和技术水平，未经培训或考核不合格的，不得上岗。

3、加强对项目监理部质量管理工作 的考核检查工作。检查监理规范执行情况；检查按有关法律法规、强制性标准和经审查合格的施工图进行监理情况；检查主要材料、构配件进场验收、平行检验和见证送检情况；检查对重点部位、关键环节旁站和质量通病专项治理情况；检查各验收环节把关、验收文件签认情况。要建立考核奖惩机制。发现问题，要跟踪整改，并对有关质量责任人予以处理，对不能胜任岗位的监理人员要换岗或辞退。

4、实行向工程质量监督机构报告制度。监理企业应定期向工程质量监督机构报告监理工程质量信息；项目总监变更时，应及时向工程质量监督机构备案；当发生工程质量事故或质量问题制止不力时，应及时向工程质量监督机构报告。

（三）施工企业是工程质量的直接责任人，要健全内部质量

管理机构，完善质量管理体系，切实履行企业法人和项目经理双重负责制，落实企业负责人及项目负责人现场带班管理制度，严格执行《荥阳市建设工程质量、安全生产和文明施工标准化示范工地创建实施方案》（荥建〔2014〕21号），定期不定期对项目经理部质量行为、质量控制工作进行检查。

1、施工单位要合理组建现场项目部。应按照中标通知书、施工合同等有关规定配备项目管理人员；项目经理、质检员、取样（送检）员应当由施工企业授权委托或直接派驻，并对施工企业负责；未经建设单位同意并由施工企业负责人签章，项目经理不得擅自变更和离岗。

2、加强对项目部的技术支持和质量管控。施工企业要认真审查项目部上报的技术文件和材料，提出意见和建议；施工企业技术、质量部门应经常参加项目部例会、质量问题和事故调查处理等活动，对存在问题提出解决办法和措施；施工企业技术、质量部门负责人应按规定参加地基基础、主体结构分部验收和工程竣工验收，并由施工企业签章；要定期不定期组织培训学习，提高职工素质和技术水平，未经培训或考核不合格的，不得上岗；定期不定期组织项目观摩讲评，提高质量意识和精品意识。

3、加强对项目部质量管理工作 的考核检查工作。检查项目责任人员执证上岗及履职尽责情况；检查现场执行操作规程和施工方案情况；检查成品质量和成品保护情况，对疑似实体质量问题，要进一步采取检测手段，对存在的严重缺陷，应按经设计和监理

审查签证的技术方案处理；检查检验批落实“三检制”和质检员履职尽责情况；检查施工资料的真实、完整情况，严禁施工资料整理工作向外承包。要建立项目考核奖惩机制，对不能胜任岗位的责任人员要换岗或辞退。要制定企业内部创优激励机制，鼓励项目部争创优质工程，对创优项目给予资金和技术支持，对优质工程给予表彰和奖励。

4、实行向工程质量监督机构报告制度。施工企业应定期向工程质量监督机构报告监理工程质量信息；项目经理变更时，应及时向工程质量监督机构备案；当发生工程质量事故时，应及时向工程质量监督机构报告。

三、强化行为监督，落实监管责任

质监站要高度重视工程质量管理工作，创新监管模式，加强监督检查，强化质量行为监管，提升宏观监管能力和水平，促进全市工程质量水平稳步提高。

1、加强质量行为和质量责任制监管。要将参建企业和项目部都作为监管对象，加强质量管理体系运行、质量责任制落实和岗位人员履职尽责等情况的监督抽查和巡查，了解和掌握企业和项目部质量管理状况，发现质量管理中存在的问题，要加大行政执法力度，对违反“强标”和违法违规行为予以行政处罚，记录不良行为记录。

2、坚持差别化监管原则。在对工程项目质量实施差别化监管的同时，要建立并实施对参建企业和项目部的差别化管理。根据

参建责任主体级别、信用评价等级、企业质量管理机构设置、质量保证能力和对工程项目质量管理情况等，实施分类管理。对级别低、信用差、质量管理机构不健全、质量管理薄弱以及工程项目质量问题较多的企业，要加大监督抽查频次和监管力度；对工程项目多次发生质量问题或整改不到位、质量投诉较多的企业，要在企业晋级、信用评价等方面实行工程质量一票否决，对相关质量责任人员取消岗位资格。

3、转变监管方式。要从项目入手倒查参建责任主体，通过监督抽查巡查等，倒查企业对项目的质量和带班制度落实情况，督促企业落实对项目的管理、检查职责，发挥企业的管理作用。要通过对工程项目的分类、统计和分析，着眼提高企业的质量管理水平，实施项目质量管理与企业质量管理联动。要针对项目问题直接约谈企业相关负责人。要通过投诉处理工作倒查企业的质量管理问题。要变以往的检查通报项目为通报企业，对工程项目存在严重质量问题的企业，要依法依规予以处理，督促企业落实工程质量终身责任制。

荥阳市住房和城乡建设局

2014年5月13日

